



博兴县实验中学黄丽芳：

做塑造学生品格品行品味的“大先生”

本报记者 刘清春 李忠辉 通讯员 马艺婷 冯其泉



人物简介：黄丽芳，博兴县实验中学化学教师。曾获山东省特级教师、山东省优秀教师、山东省教科研先进个人、山东省奥林匹克竞赛优秀指导教师、滨州市最美教师、滨州市首批名师工作室先进个人、滨州市教学能手、滨州市学科带头人、海北州优秀教师、祁连县优秀援疆专家人才等荣誉称号，获得山东省优质课一等奖、青海省创新作业设计大赛一等奖。

从教27年来，她当过班主任，当过教研组长、名师工作室主持人，也到偏远山区支教过，甚至到青藏高原支教过；

从教27年来，她坚持“德高为师、身正为范”，从一个青涩稚嫩的青年教师，逐渐成为教书育人的行家里手；她，就是自1997年踏上三尺讲台至今的博兴县实验中学化学教师黄丽芳。

22岁就成为学生口中的“教授级老师”，学生们亲切地喊她“黄妈”

黄丽芳出生于一个教师世家，打小就有个教师梦。

黄丽芳的父亲是一位省级优秀班主任。受其影响，工作之初，黄丽芳就主动申请到博兴县最偏僻的纯化镇任教。

第一次站到毕业班的讲台上时，由于对教材内容了解不够充分，黄丽芳有些惶恐：“学生时间宝贵，耽误一分钟都觉得对不起他们……”

怎么办？

黄丽芳利用一个暑假，查阅了上百本资料，写下了2万多字的笔记，做了上千道化学题，让自己的“教学库”得到了质的飞跃。开学一个月的授课后，她成了学生口中的“教授级老师”。



级老师”。那年，她才22岁。

后来，因教学成绩突出，黄丽芳被调入博兴县实验中学任教，并担任学校化学学科教研组长，所在教学岗位也被确定为“党员先锋示范岗”。

从教27年来，黄丽芳给予学生母亲般的关爱，无论是学习上还是生活上，她把女性特有的母爱倾注到每个学生身上。特别是支教期间，她利用节假日和周末无偿补课，并时常给家庭困难的学生资助钱物，赢得了学生和家的一致认可。

黄丽芳认为，教师不能只做传授书本知识的教书匠，更要成为塑造学生品格、品行、品味的“大先生”。她常对孩子们说：“如果有一天，你被自己的努力和优秀而感动，那你一定成为了最好的自己！”

不知从何时起，“黄妈”这个称呼就代替了“黄老师”。在楼道、操场，甚至大街上，学生们遇见她总是挥挥手，高喊一声“黄妈好”。

在新课改背景下顺势而为，提炼出“情智化学”教学主张

元素符号、化学式、化学方程式、实验探究……初中化学，在很多孩子眼中，简直是“魔鬼”，一个概念就“难倒英雄汉”。对此，黄丽芳也曾一度无奈过、迷茫过。

“注意听讲”“别说话”“把嘴闭上”……这些都是教师们以往课堂上的常用语言。最早，初为人师的黄丽芳对这种灌输式的教学方式学得快，

接受得也快。当面对一双双求知若渴的眼睛时，她恨不得一口气将所有知识毫无保留地灌输给学生。可越努力越发现，孩子们学得很辛苦，体会不到学习的快乐，甚至开始畏惧化学，这让黄丽芳陷入了沉思……

2005年，一轮课改开始。新教材加强了实验的探究性和创新性，极大地调动了学生学习化学的兴趣。就在很多老师对新课标感到茫然时，黄丽芳潜心研究课标、研读教材，主动参考毕华林教授的文章《化学教学中问题情境的创设》、借鉴李吉林老师的“情境教学法”，主动拥抱充满希望的课改之路，提炼出“情智化学”的教学主张——创设情境、激发兴趣、启迪智慧、演绎精彩。

序言课上，创设生活情境，让学生亲身体验化学变化的奇妙；新授课上，创设探究情境，培养学生观察、实验、合作、倾听的能力；习题课上，创设问题情境，激发学生一探究究的欲望；复习课上，创设思维情境，引导学生举一反三，迁移应用……黄丽芳充分利用集体备课，发挥集体智慧，设计出了不同课型的情境创设方案。

经过几年的反思、实践，再反思、再实践，黄丽芳的化学课实现质的飞跃，让学生摆脱了以往“知其然不知其所以然”的状况。

“授课时沉稳大气、娓娓道来，将知识脉络梳理得清清楚楚，将核心素养落得扎扎实实，黄老师是我们的主心骨。”同事们说。“老师，您的课让我茅塞顿开、豁然开朗，让我不再恐

惧化学。”学生们这样说道。

带领滨州市化学名师工作室取得累累硕果，助推祁连县民族中学师生“弯道超车”

深入研究，做专家型教师，这是黄丽芳的目标。

黄丽芳深知“觉他”先要“觉己”。因此，不管有多忙，她从来没有放弃学习、思考、提升。从教27年来，从“只顾低头拉车，不懂抬头看路”的普通教师，到滨州市名师、山东省特级教师，她靠的就是专业上的不断精进。

2014年以来，黄丽芳主持完成了1项省级课题、4项市级课题研究，20多篇论文在《中学生化学报》《中国教师》《中学化学教学参考》发表，其中2篇论文发表在中文核心期刊《中国无机分析化学》《化学分析计量》上。

2017年起，黄丽芳担任滨州市化学名师工作室主持人。她带领成员一起制定读书计划，两年后，工作室成员的个人阅读量均已超百本，读书笔记达百万字。经过数年努力，工作室在“精品课程”“课例研究”“课题研究”等方面取得了一批成果，真正成为了“教学研究的集散地，名师成长的孵化器”。

2021年8月，黄丽芳奔赴青海省海北州祁连县民族中学支教。她所教班级的成绩从倒数第一名上升为全年级第二名，学校化学成绩跃居海北州第2名。援青期间，她指导祁连县民族中学化学教师杨文林获青海省创新作业设计大赛特等奖、指导甘生措荣获青海省岗位大练兵第一名，被评为“青海省教学能手”。

2022年6月，黄丽芳发动家乡父老乡亲为祁连县的孩子们捐助了价值约10万元的图书、文具、床单等学习和生活用品。回到山东后，黄丽芳又组织亲友对祁连县8位品学兼优、家庭困难的孩子进行长期一对一帮扶。

没有指点江山的豪迈，没有惊天动地的壮举，有的只是无私奉献、默默付出，如今，黄丽芳继续在平凡中精进，在爱与奉献中前行……

滨城区累计获得“国字号”特色学校称号45个

近年来新增学前教育 and 中小学学位1.76万余个

本报(记者 李淑霞 报道)近年来，滨城区将“坚持教育优先发展，办好人民满意的教育”作为全区榜首民生工程，锁定“三个坚持”教育发展思路，加压奋进、改革创新，形成了教育发展基础稳、突破动能足、育人生态优的良好局面。

坚持增供给、稳基础，新增学前教育 and 中小学学位1.76万余个

教育布局日益优化。近年来，滨城区新建投用公办性质幼儿园14所，新增学前教育学位6750个；推动油田十五中、十六中成功划归属地管理，投入5.8亿元建设区第九中学、区第十中学，引入社会资本4.3亿元建成投用英才学园新校区，新增中小学学位1.09万个，形成了更加完善的学位供给机制。

办学条件显著改善。2023年以来，全域实施“夏日清凉”工程、光明护眼工程，全区中小学实现空调和护眼灯全覆盖。纵深推进薄弱学校

改造工程，累计改造运动场地11万平方米、校舍9.3万平方米，22所薄弱学校、23所农村中小学及幼儿园从中受益。

教师队伍扩容提质。近年来，共争取中小学教师编制1231个，引进、招考各类教师1963人，全区教师队伍结构显著优化。做优做强滨城“12456”教师培养机制，在全市率先探索建立“四名”建设工程示范引领机制，累计培育省市县各级各类优质师资941人，全区优质师资扩增量。

坚持抓改革、激活力，组建城乡学校发展共同体23个

集团化办学改革成效显著。组建城乡学校发展共同体23个，实施乡村教育振兴十大行动，全区优质资源覆盖面更广、各类资源配置更加均衡，城乡、校际发展差距进一步缩小。义务教育提质扩优经验在全省会议上典型推介。

教育教学改革成果丰硕。实施强课提质行动，加大课程与教学创新力度，近年来，全区教育科研成果丰硕，中考质量连年突破，职业教育办学质量持续提升。

坚持育生态、提品质，获“国字号”特色学校称号45个

优质化、特色化学校建设蹄疾步稳。截至目前，滨城区共获得“国字号”特色学校称号45个，省市示范校、特色校称号89个，省级示范园增加到21所，省级一类园增至48所。

现代教育治理体系建设破冰破题。在全市率先出台民办园资金监管办法，全面破解了“入园贵”问题。滨城区获评全市唯一一个教育部学前教育普惠性保障机制实验区。持续加强平安校园建设，

未成年人防溺水经验获教育部发文推广。教育发展保障体系建设扎实稳固。滨城区始终坚持把教育作为全区经济社会发展的基础性、先导性工程，教育项目区委区政府优先研究、职能部门优先办理、人大政协优先督办，并纳入政府工作报告。今年8月，滨城区顺利通过全国义务教育优质均衡发展区和全国学前教育普及普惠区省级评估。

滨州实验学校西校区王在强：

立志成为乡村教育振兴的“行知先锋”

本报记者 刘清春 李忠辉 通讯员 马艺婷 冯其泉

人物简介：王在强，滨州实验学校西校区副校长，滨州市小学数学名师工作室成员。获评全国新教育工作先进个人、山东省优秀教师、滨州市小学教学工作先进个人、滨州市教学能手、滨州市教坛新星、滨州市教育科研工作先进个人、滨州市优秀班主任、滨州市新教育工作先进个人、滨州市课程改革创新先进个人、滨州经济技术开发区“十佳师德标兵”“十佳小学教师”。

十多年前，大学毕业后，王在强来到里则一中任教。

当时，该校校舍建于20世纪90年代初，软硬件设施都不好。面对破旧的教室、简陋的宿舍，和王在强一同分来的2个大学生待了两天就走了，唯独他决定留下来。从此，王在强开始了自己的乡村故事：白天上课，管理班级事务；晚上一点边点炉子取暖、做饭，一边备课、批作业。

2022年9月，王在强来到更偏远的乡村学校——滨州经济技术开发区定吕小学，担任执行校长。2024年8月，他又被调到滨州实验学校西校区担任副校长。岗位在变，王在强的初心始终未改，只是肩上的担子更重了。

结合多年耕耘乡村教育的经验，王在强认为：教育是孕育生命的“农业”，不是流水线、标准化式的“工业”，要想引领、激发教师的“原生素养”，就要带领教师持续读书、思考、实践，如此反复强化，让师生成长为自然发生。

带领团队研发的“5+X阅读套餐”获曹文轩点赞

参加工作以来，王在强一直担任班主任。

结婚后，王在强的新家离学校有20多公里远。但每天早晨7点，他总是先于学生到校，打扫卫生后开始准备一天的功课。每天，他都陪学生们一起晨诵、一起上课、一起午餐、一起午休……

由于任教班里的学生70%以



上都是留守儿童，因此，王在强每学期都坚持利用下班和周末时间家访，详细了解每一个孩子的情况。学生李想(化名)的父母离异，跟着70多岁的爷爷生活，但爷爷身体不好，对孩子的学习和生活管不上。王在强得知后，每天都会给李想带早饭，放学后还帮着做辅导作业。周末，他经常到李想家，帮李想的爷爷处理些家务。长期的坚持，换来了家长的感动，李想的父亲放弃在城市里的工作，回到老家照顾老人和孩子。李想的父亲对学校领导说：“王老师不仅教育了孩子，更教育了我，挽救了我们的家。”

教学过程中，王在强建设了自己的“朝阳班”，并通过在“新教育在线”“开发区教育论坛”等平台发帖，记录孩子们的成长故事，累计达20多万字，其所带班级曾连续5年被评为滨州经济技术开发区先进班集体。

王在强虽然是一位数学教师，却积极关注农村孩子的阅读，带领团队开发了“5+X快乐阅读”套餐。2018年12月26日，著名儿童文学作家、现行语文教材主编之一的曹文轩老师来滨指导阅读写作工作，曹老师对王在强的“5+X阅读套餐”成果给予充分肯定。

多年来，王在强积极引领乡村学校“海量阅读工程”开展，效果显著。十多年来，这一项目累计让2000多个农村家庭受益。2023年11月，他主持研究的《游戏化读写课程开发与探索》课题成果亮相第六届中国教育

创新成果公益博览会，受到全国各地专家的一致好评，该成果也在2024年的滨州市中小学生学习现场得到展示推广。

立志成为乡村教育振兴的“行知先锋”，致力培养有担当的新时代“黄河好少年”

2022年9月，王在强担任定吕小学执行校长。他时刻提醒自己：不忘教育使命，培养有担当的乡村少年，创造有温度的乡村教育。

作为一名党员教师，王在强立志要成为乡村教育振兴的“行知先锋”：他每周义务参与学校周围村居卫生清理行动、看望帮扶学校驻地村居的孤寡老人。为更好地走进学生内心，他考取了国家二级心理咨询师证书，成为山东教育电视台第二批山东省家庭教育志愿者、滨州市全环境立德树人家庭教育宣讲团成员。

作为校长，王在强学着用整体、系统的思维重新审视学校定位。他说，定吕小学位于滨州经济技术开发区西南部，南依滔滔黄河，校园环境幽雅，景色宜人，是“全国第四批乡村温馨校园建设学校”“全国青少年校园足球特色学校”。孩子们都是在黄河岸边长大的，从小就受到黄河文化的熏陶。在乡村教育振兴方面，定吕小学有自己的实践特色。因此，他重新定位学校的发展——扎根黄河，质量立校，坚守乡村教育底色，传承足球教育特色，努力培养有担当的新时

代“黄河好少年”。

王在强说，在校园里，不仅要看见学生的成长，也要看见教师的成长，要让师生都能有成长的感觉，要改变师生的行走状态，努力帮助师生过好幸福完整的教育生活。

带头研发了适合乡村学校的“七色魅力课程”体系，成果在《中国教育报》刊发

要提升乡村教育教学质量，关键要从课堂教学改革开始。

什么是高效课堂？王在强认为，至少要有4点：高效课堂首先应该是有效的课堂；孩子能在课堂上完整的思考问题；让同学真正成为同学，形成学习共同体；符合“教学评一体化”，即目标、教学、评价一致性原则。

在这一理念的引导下，王在强带领课程研究团队，研发了适合乡村学校的“七色魅力课程”体系。2018年11月8日，《中国教育报》刊登了王在强的文章《“七色魅力课程”润泽多彩幸福人生》，从缘起动因、特色呈现、课程成果三方面对“七色魅力课程”体系作了全面解读。

这些年来，王在强主持参与多项省市级教育教学课题研究，多次在省、市、县教育教学研讨会作专题发言，先后在《中国教育报》《数学学习与研究》等国家级省级报刊发表10多篇教育教学论文。

作为滨州市“名师”岗位教师，王在强积极引领学校“633问题导学”高效课堂建设，组建小学数学名师工作室，积极指导青年教师业务发展。其间，他带领数学教研组，探究出了以“问题引领”为核心的“高效六步教学”模式：情境导入—问题引领—合作探究—展示交流—巩固练习—拓展提升。

目前，王在强主持研究的《滨州市小学教育质量综合评价标准及评价工具开发》《基于小组合作学习的633问题导学高效课堂研究》《基于提高小学数学学科育人效果的计算教学策略研究》都已结题。

无悔坚守，做好乡村教育“筑梦人”。这就是王在强老师，一名在乡村振兴路上不停奔跑的教育人。

滨州市全民阅读推广大使王长征讲作文 尊重儿童天性放飞文学梦想

本报(记者 刘清春 通讯员 姜振洋 索笑 报道)近日，中国·滨州文化大讲堂第311期成功举办，中国作家协会会员、滨州市全民阅读推广大使王长征走进滨州市图书馆，为大家带来讲座《汇入生命之流——谈孩子们的阅读与写作》。

王长征在讲座中，结合自身丰富的阅读与写作经验，深入浅出地讲解了如何激发孩子们的阅读兴趣，以及如何指导他们在阅读中成长、在写作中表达自我。

在谈及技巧方面，王长征阐释了跳读、略读和精读等不同的阅读策略。此外，王长征还分享了一些实用的阅读方法。比如，他建议家长、老师与孩子们共同制定阅读计划，并定期检查阅读进度，以确保孩子们能够持之以恒地进行阅读；鼓励孩子们在阅读过程中提问和讨论，此举不仅能解决他们在阅读中遇到的问题，还能加深他们对书籍内容的理解和感悟。

最后，王长征通过分享《百年孤独》《爱丽丝漫游仙境》《孩子们的诗》等书中的精彩片段，鼓励孩子们在阅读和写作的过程中感受文学的魅力和力量，找寻到自我表达的无限可能。

实践基地收红薯 劳动教育更生动



近日，阳信一实劳动基地里的红薯迎来丰收，学校组织学生们收红薯，让孩子们在劳动实践中体验丰收的喜悦。

该校十分重视学生的劳动教育，专门开辟劳动实践基地，种植不同种类的作物，让学生们分年级参与作物生长、收获全过程，在“田园躬耕”中增长知识、提升能力、锤炼品质。(通讯员 杨芳 姬一鸣 摄影)